

(上) 聞見學求經念

# 念經求學見聞(上)

(本文插圖刊第56、57、58頁)

## ●定中明

### 回教寺院啓蒙習經

我在湖南常德家鄉啓蒙學習阿拉伯文，回教術語稱為「唸經」，意即接受回教寺院宗教教育，學習古蘭經文（即阿文），不到兩年，啓蒙老師李先慈（仁山）阿洪（回教教長）應聘到上海小桃園清真寺任教長，家鄉常德清真古寺一時無正式阿洪主持教務，由本地的一位翦萬達阿洪暫時代理，翦萬達阿洪雖非鼎鼎大名的阿洪，但也受過完整的寺院教育，對於宗教的一般學科都有深厚的造詣，而為人和藹可親，有敦厚長者之風，我跟他學習阿拉伯文的文法和變字學，這兩門功課是學習阿文的基本功夫，基礎打好以後學習起來自較容易，翦阿洪不僅教我們阿文語法而且教我們「們」如何作禮拜的儀節，矯正我們的姿勢，訓練嚴格，絲毫不苟，必須做到完全正確為止，還包括禮拜前作「大、小淨」的規則，使我受益終身，師恩難忘。

當時家鄉父老感教之重要，回教子女必須接受新式教育，乃決議成立小學一所免費教育回教子女，公推我岳父翦敦文（字質輔）先生為

校長，開始積極籌備，起動工，校址就在古寺後面，面積約有一千五百坪，皆為寺產，作為清真寺的附屬小學，校名定為「清真務本小學」，蓋取「君子務本，本立而道生」之義，頗富啟發性，常德的回教在這方面可說已開風氣之先。

在校舍未完工以前，先招收學童入學，開班上課，暫以寺內大殿後面穀倉對面之一大敞房為臨時教室。敦聘回教黃生錫（字月樵）先生為級任老師，有男女學生五十餘人，我這時也轉入了務本小學，白天在校上課，晚間在寺習經，未嘗間斷。

一年後新校舍落成啓用，氣象一新，樓分兩層，樓下有教室兩間，辦公室一間，連接級任教師寢室一間，樓上也有教室兩間，會議室、教員寢室各一間，樓高大寬敞，空氣流通，光線充足，雖屬木質樓房，但堅固耐用且純採木質天然本色，未加粉飾，顯得樸實大方，樓房地基高出地面約一尺，坐北朝南，在樓上的迴廊上可以俯瞰沙河全景，遠眺對岸的回街，與常德城牆的一角，及沿沙河西端的麵灣，校舍的南面為寬闊的操場，西端是一排平房包括廚房，販賣部（即

務本小學逐漸成長茁壯，而學校的校務行政管理亟需一位富有經驗的專家來主持，於是岳父——校長乃力排衆議，毅然決然地敦聘當時辦教育很有成就的一位回教而不太守教規的黃老先生來擔任教務主任。黃老先生名純育字漢庭，是一位學養深厚的老教育家，有二子一女都是優良的教師，長子名黃式賢曾做過常德縣教育局長，

現在所稱的福利社）最盡頭為女廁，對面東端也有一排平房為教員休息室，儲藏室，工友臥室，最盡頭為男廁，次年又在校園南端增建了教室兩間，係平房，共有教室六間，學生人數逐漸增加到四個年級六班，超過一百五十人，除書籍文具自備外，學雜費全免，貧苦學生且有補助，因為我們常德清真古寺擁有豐富的義產——包括田地、房屋等不動產，收入豐盈，有力辦學，不需募捐籌款，可以自給自足，應付裕如，一時深獲全體教胞的熱烈支持與贊助，且與學校充份合作，校風校紀都已達到理想的標準，後來成為當時常德私立小學的模範。

### 養生妙方終身受用

中外雜誌

次子黃企賢隨其尊翁到務本擔任算術、體操、音樂、美術(包括圖畫與手工)教師，教學非常認真，學校經過黃氏父子的一番慘澹經營，朝氣蓬勃。尤其是在湖南省運動大會在常德舉行(已忘年月)中，因為務本小學的鼓隊，及達摩劍術的精彩表演，獲得大會的嘉獎與表揚之後一時聲名鶴起，遐邇聞名，這是後事，以後再詳加敘述。

**三育並重，術德兼修：**黃漢庭老先生辦學不僅注重學生的知識灌輸，而且注重學生的人格培養，他兼任三、四年級的國文老師，我那時正讀三年級，親炙教澤，如坐春風，他除了一般的課本教材而外，且偶爾找些富有意義的課外教材來講授，使學生感到新奇而興趣盎然，他曾教我們幾首「安貧樂道」詩，印象深刻，終身不忘，我一生的做人處世的態度受這幾首詩的影響很大，雖時逾一甲子而仍能朗朗背誦無遺，詩共四首，不知作者為誰？茲謹抄錄於下。

一、我討我的飯，與汝何相干？

生成勢力大，單咬破衣衫！

二、黃菜葉用鹽炒，只要揀得肚皮飽

，若因滋味妄貪求，須多俯仰增煩惱！(食)

三、破衲襖，無價寶，補上又補年年

好，盈箱滿籠替人藏，何曾件件穿到老！(衣)

四、舊房屋祇要掃，及時修補便不倒

青草！(住)

常讀這幾首「打油詩」，使人在不知不覺中會產生一種「淡泊名利」、「知足常樂」、「寧靜致遠」的氣節與胸懷，這可說是黃老先生送給我的一帖「養生妙方」，令我終生受益無窮！

## 務本小學達摩劍隊

籌備參加省運大會：湖南全省運動大會有一年(大約民國十一、二年左右)輪在家鄉常德舉辦

，當時新聞媒體尚未發達，消息不靈通，一般市民都沒有什麼感覺，祇有各級學校得到了消息。

所謂「春池水暖鴨先知」，我們務本小學的校長及教職員早已得到了縣教育局的公文通知，並且

開會決議報名參加，而且以「達摩劍術」的特別

節目報呈登記，大會要在那年秋季才舉行，所以

各學校都有很多的時間可以作充份的準備，甄拔選手，開始訓練。有一天我到學校，剛一進校門就看見一羣男女同學聚集在教務室門前，不知作

什麼？我馬上往裏一攢，看見幾位高年級的同學

正在體育老師的指導下作「騎馬蹠檔」、及「前弓後箭」的兩個練武姿勢，同學們看見我，大家都連說「他來了！」彷彿大家都在等候我似的，

黃老師看見我，忙叫我把書包放下也跟那幾位同

學一樣先後作上述那兩個姿勢，我因為二位家兄

和他們的一羣年輕校友聘請北方名師傳授武藝時

，也曾跟着他們在一旁剽學練習，對於這些基本架勢早已學會了，經我一擺，立被錄取，參加「達摩劍術」隊受訓。

黃老師對「達摩劍術」並無深刻的研究和實在的工夫，不過他人很聰敏，為了要出人頭地，

爲校爭光，所以他大膽地提出這個構想，獲得乃父及其他全體校董、教員的贊同與鼓勵，他毅然地擔負起教練的責任，他對「達摩劍術」略有所知，然後他買了一些有關中國劍術的書籍作參考，自己下苦功閱讀「達摩劍術」的書籍，加以揣摩、練習，終於練出一套很精彩的「達摩劍術」的縮影，每天下課後我們被錄取參加的人留校，練習一小時，每天教一兩手新招式，一個多月以後，始全部教完，然後貫串練習直到熟練，起初參加者約四千餘人，經過逐漸淘汰剩下卅人左右，再經精挑細選，最後祇剩廿七人，在學習期間不僅學習要劍招式，而且要顧到團體動作，尤其隊形的變化，最後都做到了整齊劃一的地步。

我們起初練劍的時候是用竹製的假劍，輕便靈巧，等到初步學完，開始連串演練的時候，便換上了木製的假劍，要起來更爲得心應手，再等到演練完畢，準備參加省運大會揭幕式，並定期舉行正式表演的前夕，學校已爲我們定製了一批木質鍛銀的新劍，有紅色的護手，與淺藍色的藤裹劍柄，柄下綴以鮮紅色的絲穗，非常鮮艷美觀，在陽光下搖晃，寒光逼人，彷彿真劍一樣，同時學校還爲我們每位「劍手」定製了特別設計的運動裝，短袖襯衫、短褲，因同教員白，所以一切皆以白色爲主，頭上戴着富有同教色彩的小圓白帽，帽前緣還繡有綠色的校徽，同教標誌的「新月」及校名「務本」二字非常新穎突出，足下穿着白跑鞋及白長統襪，予觀衆的印象即是全身皆

我們學校很幸運被排在臨時搭蓋的木質檢閱臺前的正面，距檢閱臺約五公尺之遙，臺上的陳設與人物看得很清楚，開幕儀式由當時的省長趙恆惕（夷吾）先生親臨主持，趙省長湖南衡山人，日本陸軍士官學校炮科畢業，與唐繼堯、李根源、閻錫山、李烈鈞、蔡鍔等為先後同學，他在會場上，身着戎裝，身材魁梧，氣宇軒昂，講話時聲音宏亮，但可惜當時尚無「麥克風」的設備，只有近臺的人可以聽得見，後面稍遠的人就祇能看見他的嘴動和雙手的表情而已。

當時的運動場那有我們現在臺灣的完善考究！它是選在常德城內一處大較場內舉行，設備非常簡單，既沒有觀眾的固定看臺，也沒主席臺，而是臨時用木條木板搭蓋而成的校閱臺，不過上面有布蓬遮蓋而已，臺上的佈置也很簡單，除後排豎有幾面國旗放了幾把木椅，前面置演講臺而外，別無他物，既沒有「麥克風」，而是用喊話的喇叭代替，也沒有電風扇，更沒有現代化的電動記分牌，較場四週搭滿了各學校的帳蓬，蓬前插上五彩繽紛各縣代表隊的隊旗及本地各學校的校旗，迎風飄揚，非常壯觀，給會場增添不少生氣，而民衆則散佈在較場的四週自由觀賞，有的站在長木凳上，有的乾脆爬上樹枝，仕女們都撐着五顏六色的陽傘與場內的旗幟交相輝映，構成一幅美麗壯觀的畫面，顯得熱鬧非凡，場外的臨時小吃攤販自然更是不可少的點綴了！

至於運動場的佈置也很簡單，各項田徑項目都在場內分區比賽，而作爲體育場主要設施的跑道竟是用煤屑和泥土混合輾平的，在當時看來並

不覺得如何落伍，仍然散發着一股朝氣，激動人心。

大會開幕之後，緊接着各項節目開始，首先是由各校組合的大團體操表演，然後再分別舉行各單項節目，其中包括：百公尺、四百公尺、一千公尺，及最後萬公尺賽跑，而萬公尺賽跑的魁首不幸跑完全程後即當場暈厥倒地，不久即氣絕身亡，造成了一件慘劇，令人惋惜不已，至今仍記憶猶新。

當時因爲尚無「麥克風」的關係，比賽節目的預告，以及比賽成績的揭曉，都是先後由專人高舉木牌書寫節目名稱及成績分數，繞場一週，作爲快報，全部比賽節目分五天進行，然後頒獎閉幕。

我們的「達摩劍術」的表演節目是排定在大會的第三天上午進行，我們那天全體隊員穿戴齊全，手持「寶劍」，個個精神飽滿，氣勢如虹，隨時待命出發一顯身手，時間是定在上午十一時，先由快報員舉牌預告後，全體隊遂在體育老師，劍術教練的一聲令下列隊出發，在一位身材高大的男同學高舉天藍色底中央書寫白色「務本」二字的校旗作前導。全體由教練領隊以整齊的跑步，進入會場的中央，校旗插於一旁迎風飄揚，然後廿七人分三排展開隊形，由黃老師吹口哨指揮，我們作第一梯次的表演，由於動作整齊，技藝精良，博得全場的熱烈掌聲，我們倍感鼓舞和興奮，然後由十七人作第二梯次的表演，我們的膽子也更壯，愈演愈佳，在陽光照耀下，只見劍光閃閃，人身飛騰，又博得了滿堂彩，最後由我個

人作殿軍的單獨表演，我因爲天生對國術的愛好，加以老師的細心指導與自己的勤練，所以演練起來顯得特別有勁，當我表演完畢時獲得了更多熱烈的掌聲，然後在黃老師的一聲口令下整隊跑步奔向本校的營地，老師同學們都擁過來爲我們道賀讚揚，這時內心的欣喜是無法形容的。

果然，我們獲得了一面獎狀爲學校爭得了無上榮譽，獎狀和舞劍的三張大照片裝配玻璃框都懸掛在學校教務室內的板壁上（非牆），任人參觀，這時我們方知這半年多苦練的努力終於有了代價，沒有白費，這一切功勞當然首先要歸諸於從構想、籌劃、到敘練、孜孜不倦的黃老師。

可惜當時還沒有廣播電臺來播報大會的進行情形，更沒有電視臺作現場的實況轉播，只有少數的攝影記者獵取現場的鏡頭，配合大會的消息，在第二天的地方小型報紙上刊登出來，市民們才知道詳情，我們的「達摩劍術」節目經記者的詳細報導，加意描繪再配上三梯次表演的鏡頭照片，確實爲學校爭得了一次重大的光榮，從此清貧（回教）「務本」小學的名字遠播全省各地，名噪一時，成了常德的模範小學。

最令人感動的是過去一般保守的教胞，尤其老一輩的人對我岳父聘用遠離宗教的黃氏父子主持校務大不以爲然者，那時都改變了態度，對他們父子的功勞予以讚揚，對他們的辦學能力予以肯定，並加以尊敬，而黃氏一家人也因爲常與我岳家往來接觸，再經我岳父的不時講解回教教義，使他們認識了自己宗教的道理而回心轉意，重返教門，黃老先生最後竟然戒絕了煙酒，學習禮拜

中  
外  
雜  
誌  
移默化之功。

封齋；他的夫人及小姐（薇賢，曾任小學教師）也隨着我岳家女眷作禮拜，行教門，慢慢變成了非常虔誠的同教徒，足見德行之感人，能收潛

## 兩位教長授經講學

常德清真古寺的教長一席，自從李仁山阿洪近在每年前往麥加聖地朝覲歸國返鄉的西北有名的大學者中，代為敦聘一位來常德主持教務，開學講經，李老阿洪不負家鄉父老之託，曾先後為家鄉清真古寺禮聘了西北的名師虎嵩山及馬德真兩位大學者，先後來常德開學，虎阿洪外號固原（即甘肅固原縣），「經名」哈吉候賽尼 Hadj Hussien Khu 身材瘦小，留五絡鬚，面目清秀，舉止高雅，有大儒之風，為人和藹可親，而經學淵博，造詣精湛為西北首屈一指之大「爾林」Alim（即回教大學者之義），可惜他因為家鄉父老殷望，且上有高堂，朝覲出國已久，亟盼返里，不能久留，只住了一年，就辭歸故里去了，我接受虎老師的教誨為時雖短，但受益良多，印象深刻，迄今思之猶覺音容宛存，懷念不已！

這時我已小學畢業，正待升學，而李仁山阿洪介紹的另外一位甘肅大學者為平涼縣的馬德真「經名」夏細目 Ghasim Hadj 阿洪業已由上海乘船出發率領外鄉赫里法（經生）數人，前來常德主持教務，於是寺董會決議發動教胞近百人齊至江邊船碼頭予以空前盛大的熱烈歡迎，為常

德地方上所僅見，但依回教教規並無樂隊吹奏，亦未燃放鞭炮，推阿洪坐轎，其餘「經生」及歡迎人羣則前護後擁，逕至清真古寺，然後盛宴款招，一連熱鬧了好幾天才恢復正常。

馬德真阿洪與虎嵩山阿洪恰好相反，他身材高大，面貌奇偉，深目隆準，一臉兜腮鬚，完全像一位伊朗或阿富汗人（西北的回族原屬中亞地區的色目人，元代始大量移植中國），記得後來有一天，幾個丘八忽然闖進我們的寺院來，見有一羣年輕力壯的「經生」，即欲強行拉去（軍閥時代，軍人為了補充兵源或徵集勞工，即在民間強行抓人服役俗稱拉去），一時秩序大亂，正在拉扯喧嘩之際，馬阿洪打開房門，昂然屹立，大洋人，乃抱頭鼠竄，遂挽救了一場「小」刦！及今思之猶覺可笑亦復可憐！

馬德真阿洪，教學認真，管理嚴格，我那時候的主修課程為阿拉伯文的經法（文法）學和「變字」學，經阿洪的細心講解與指導，學習興趣很高、進步神速，阿洪非常欣悅，每天清晨上阿文課，白天讀中文，初中國文和史、地，並選讀古文觀止及臨帖練習毛筆書法，老師為李代亨先生，不久馬阿洪又選中我和李子高（鄰居），翦萬松（後來成為我的內兄）等三個本地小「經生」晚上教我們古蘭經的韻讀唸法，這門功課是最近由阿拉伯的聖地（即今沙烏地）引進的，很少人學習，因需要有音樂天份才能學的好，我在學校裏的一般功課成績都在頭二名裏打轉，而音樂

、體操、手工等也均列為優等，對音樂很有興趣，與愛好，所以學起古蘭經的韻讀唸法來，自感輕鬆容易，得心應手。而李翦兩位同學則係左嗓子，學來非常吃力，不久便相繼退出，只剩我一人獨學。馬老師對我更加欣賞，另眼相看，他常對家父說：你的孩子很聰敏，是一塊好材料，將來要把他送到西北去深造。我父親也滿心歡喜地應允了。

馬德真阿洪也因出國已久（朝覲歸來），思鄉心切，在常德古寺主持教務兩年後即告辭返鄉，不過由於他名氣很大，返鄉途中各地仍然爭相延聘，首先他應河南開封文殊寺之聘前往就任，後來又轉任山西潞安府南大寺教長，他到了開封以後不久就寫信給家父要他把我送到開封去繼續求學，這時我不過十三、四歲，家母捨不得讓我隻身遠遊，實在不放心，馬阿洪走後我就轉到常德的清真東寺跟另一位也是新近聘來的甘肅學者李誠忠阿洪習經，再過一年家父就叫我和魏光忠（姑表侄）、黃德誠（邵陽人）二人結伴前往開封追隨馬德真阿洪，實踐家父的諾言。

故鄉常德雖是湘西重鎮，地勢險要，物阜民豐，但因當時大眾傳播媒體尚不發達，消息閉塞，國內發生的革命大事如國父孫中山先生逝世，蔣介石總司令北伐等重大消息都很难得知，這時共產黨在湖南已開始積極展開活動，組織所謂「紅軍」，騷擾地方，在鄉間，打家劫舍，行同土匪，因其以紅巾纏頭，人們稱之為「紅老虎」，在

城市裏則搞學運、婦運、工運等，製造紛亂，與

國民黨展開激烈的鬭爭，大量吸收黨員，連小學

都不放過，記得有一次我們務本小學來了兩位女

「共幹」，自稱是學校老師，她們拿了一些表格

要我們高年級的學生填寫，要我們入黨，其中一

位問我們：「你們喜歡國民黨還是共產黨？」我

問她什麼是國民黨，什麼是共產黨？她說：國民

黨沒有什麼，共產黨哩就是要打倒土豪劣紳，把

有錢有田的富人的錢和田拿來分給大家。我聽了

馬上就說：為什麼把別人的東西拿來大家分呢？

太不公道了！我不喜歡，我不想入黨。那女幹兒

我頑強拿了表就走了，後來我才知道我們同學沒

有一個填表的，她們也就無奈地離去，沒有再來

了。

後來我在學校的辦公室內偶爾看到一份「常德日報」上面刊登着當時的蔣總司令騎馬督師北伐的英姿，不由自主地就產生了一種無限的景仰與敬佩之忱。不但如此，後來我還拿了粉筆在我家門前的木板上，勾畫出蔣總司令騎馬閱兵的雄姿，國旗飄揚，舉手敬禮的情形，雖不十分成熟老練，但大致輪廓不差，引起很多路人的仔立注視。我感到非常得意；從那時起我對先總統蔣公的革命事業開始注意，內心隱藏無上的敬意，成為他的忠實推戴者。直到民國三十一年我從埃及留學返國，在重慶復興加入中央黨政訓練班第九期受訓時，方才首次親眼目睹神往已久的革命偉人——蔣委員長。那時的心情既緊張又愉快，真有說不出來的一種感受，彷彿實現了一件不可能的夢想！

## 清黨戰爭怵目驚心

抵制，也祇好作罷。左傾份子的陰謀未能得逞。

不料第二天的傍晚時刻，常德城裏忽然來了

兩位教親，抱了兩大包我們學生的便服和布鞋，並攜帶了一把理髮的推子，神情緊張地低聲向老師和我們說：「不好了！城裏從昨天起就打起來了！也不知道是怎麼一回事，只見軍隊在路上

的時候，湖南常德城外駐有貴州土共袁祖銘的部隊，衣衫襤襠形同乞丐，紀律廢弛胡作非爲，且

槍支不全，竟有以扁擔守衛者。其餉源爲鴉片煙，深爲市民所憎厭，另有國軍一旅駐守城垣，予以監視。有一天務本小學幾位教師：馬天哲、翦敦道、黃月樵發起組織一回教青年學生隊下鄉宣傳。我被徵召參加並爲鼓手；旅行目標爲離城東北方七十餘里之陽山馬家灣（係一回教村落有居民數千人，絕大多數姓馬，因此得名。）我們十餘人到達馬家灣後，受到村長馬房武先生的招待，下榻馬府頗爲遇到。原先出發前，老師們說是

爲國民黨督師北伐，打倒軍閥，統一中國而宣傳。

不料第二天上午出發後忽然發現鎮上某些店鋪

前高貼大幅白布長條標語兩聯，上面竟赫然出現

這樣的語句：「打倒叛黨禍國的蔣介石」；「擁護忠黨愛國的汪精衛」。當我們看到這幅標語時，立刻起了很大的反應。乃詰問老師們，馬天哲老師支吾其詞說是上級的指示。我們追問上級是誰，他也答不出來，祇是叫我們列隊到鎮上作宣傳。我們一致拒絕，我這時由於一向崇敬蔣總司令的一片赤忱，不覺怒從中來，高聲喊道：「我

們絕不信蔣總司令是叛黨禍國的，而汪精衛是愛

黨愛國的，我們不去。」正在爭吵之際，我一怒

之下用鼓槌猛力一戳竟把洋鼓戳穿了！這時不少

民衆圍觀，看了這幅標語後也大爲詫異，認爲不

當。老師們看見我們的反抗，以及民衆們的消極

民衆圍觀，看了這幅標語後也大爲詫異，認爲不當。老師們看見我們的反抗，以及民衆們的消極

護忠黨愛國的汪精衛」。當我們看到這幅標語時，立刻起了很大的反應。乃詰問老師們，馬天哲老師支吾其詞說是上級的指示。我們追問上級是誰，他也答不出來，祇是叫我們列隊到鎮上作宣傳。我們一致拒絕，我這時由於一向崇敬蔣總司令的一片赤忱，不覺怒從中來，高聲喊道：「我

們絕不信蔣總司令是叛黨禍國的，而汪精衛是愛

黨愛國的，我們不去。」正在爭吵之際，我一怒

之下用鼓槌猛力一戳竟把洋鼓戳穿了！這時不少

民衆圍觀，看了這幅標語後也大爲詫異，認爲不

當。老師們看見我們的反抗，以及民衆們的消極

## 結伴前往開封求學

(上) 聞見學求經念

大西北包括陝、甘、寧、青、新（疆）五省是我國回教徒聚居之地，人數較多，因為有地緣的關係，透過新疆即與中亞、中東印度、阿富汗等地相連接，古時商旅往來頻繁，中亞、印、阿一帶的居民移植我國西北甚為方便，遂形成回教（族）特區，其生活習俗與內地漢胞迥然不同，故我國現行憲法第一三五條，有：「內地生活習慣特殊之國民」之稱呼，即係指回教民族而言，因此西北便成為我國回教文化的淵藪，寺院林立，學者輩出，久之便成為內地回教有志宗教的學子負笈嚮往的勝地，大有一登龍門，身價十倍之慨，我的雙親既早已許願將我奉獻主道，當然是希望我能成為一位名符其實的「阿洪」，能為主、聖教忠傳道，那時既有西北的名師馬德真阿洪的召喚，並能追隨他前往西北——甘肅平涼去深造，當然是天賜良機，豈可錯過，便決意遣送我和另外兩位學生結伴同行先往河南開封，就這樣開始了我離鄉背井，異地求學的生涯！

民國十六年的秋天，我那年方才十五歲，和同學魏光忠、黃德誠三人由常德出發，乘輪船先到長沙再轉粵漢鐵路至漢口。初次出門，人地生疏，年齡既小，經驗毫無，心中實在有點恐懼。但所幸我們回教人有一個很好的傳統習慣，就是旅客每到一地先找清真寺，即有人義務招待，免費服務。充份顯示出伊斯蘭的團結互助精神。我們由長沙到漢口，由漢口到河南鄭州都是得到各地清真寺的教胞們熱心幫助順利解決了許多困難與

麻煩。在鄭州找到了我們的一位鄉親馬開第先生，在他家叨擾了兩天。鄭州當時是平漢、隴海兩鐵路的交會點，地勢險要市面繁榮！我們由馬先生陪同流覽了市區，並首次嚐到了北方的飲食口味（樣樣都覺新鮮有趣）。過了兩天由馬先生親自為我們安排買車票、送我們上隴海路的火車前往開封。這一路非常順利到了開封，我們僱了車直奔文殊寺，抵達這一程的首站，進入文殊寺，拜見了老師馬德真阿洪，他非常高興看到我們，馬上吩咐人安頓我們的暫時住處。

文殊寺是開封府回教最大的寺院，經常供養着十幾二十名的「經生」，省籍不同，多為北方人士，南方學子絕無僅有。阿洪的地位很崇高，權威也很大，我們初抵此間本地鄉老都向我們投以好奇的眼光；因為我們都是十幾歲的南方小輩子，而我們看他們也覺得很新奇，樣樣與我們都

不用說是黃河鯉魚！

第二天清晨，作完晨禮拜後，大家都忙着收拾行李，把它集中在院中，等待專人來搬運。隨後我們一行跟着馬阿洪由山西代表團陪同前往火車站，乘隴海路火車到衛輝府，與送行的教胞互道「色蘭」揮手告別。衛輝府離開封不遠，那時恐怕就是隴海鐵路的終點，尚未向西延伸，我們下車後山西代表團早已派人在那裏，僱妥了一批驛馬代步，準備爬太行山了。這是我一生最難忘的旅途經驗，新鮮、刺激、緊張、加危險，六十多年前的往事回憶起來，其情其景宛然在目，趣

味盎然。太行山是河南山西兩省的分界線，山西省位於太行山之西，因以得名？太行山雖不能算是我國（大陸）的名山，不能和五嶽並列，但它地形陡峻，形勢險要，在軍事上易守難攻，所以它成為山西東南的天然屏障，為由河南通山西的必經之路，山雖險陡，但商旅往來仍不絕於途。（未完待續）

代表團和隨馬阿洪前往山西的幾位經生學長及我們三位都算是客人，那天的筵席吃的是些什麼業已記不清了。但我至今尚記憶猶新，終生難忘的是首次吃到了道地的開封名菜「黃河鯉魚」的一塊同流覽了市區，並首次嚐到了北方的飲食口味（樣樣都覺新鮮有趣）。也是首次聽到這個名詞）入席後只見廚師為了向主客表示敬意特別手捧一條金色大鯉魚，約有手臂般粗，獻給主客看，那條大魚還不住地在廚師的雙手中用力扭轉掙扎，其新鮮度可想而知。稍後端上桌來，首先是色香俱佳，然後吃起來更覺得皮脆肉嫩，味道鮮美，甜酸適度，真是名不虛傳的一道名菜，以後跑遍了中外各地，再也沒有吃到像那樣的「糖醋鯉魚」了！更